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SVE SKE 

Fak si mil jed ne stra ni ce iz sve ske 4 

VRT

Sa mju el Tej lor Kol ridž
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(fe bru ar 1800)

1797–1801.

224 Pla gi ja to ri se uvek pla še da će ih po kra sti – kao što če sto vi di mo dže pa ro še ka ko 
ho da ju s ru ka ma u dže po vi ma.

383 Sta ri je zi ci vi še su po go do va li Po e zi ji jer su ja sno iz ra ža va li sa mo upa dlji ve ide je, a osta-
le ne ja sno – Za to je fran cu ski pot pu no ne po de san za Po e zi ju; jer u tom Je zi ku [sve] je 
ja sno – id est – Ose ća nja ko ja su plod ne ja snih ide ja ve zu ju se za je din stve nu ja snu 
ide ju. Kad nam cilj ni je ni ka kva kri ti ka & kad se naš duh sa svim jed no stav no pre pu sti 
Pe smi kao de lu pri ro de, Po e zi ja će nam pru ži ti uto li ko ve ći uži tak što će mo je raz u me-
ti sa mo u gru bim cr ta ma, ne sa vr še no. U mom slu ča ju, ta ko je bi lo sa Gre jo vim Bar dom 
i Ko lin so vim Oda ma.1 – Bard me je ne kad dav no opio, a da nas ga či tam bez užit ka. Otud 
mi ono što na zi vam me ta fi zič kom Po e zi jom pru ža to li ko za do volj stvo. – 

392  Var var ske Na ci je sve mu pri da ju svoj stva ži vo ta. – Alek se je va Že na2 prog na la je u 
Si bir Nož i Zvo no / pr vo jer se nji me po se kla, dru go zbog to ga što joj je upro pa sti lo 
od mor. 

432 San u ko jem mi ne ki ve li kaš obe ća va ve li ke stva ri – pri bu đe nju utvr đu jem da sam 
raz o ča ran go to vo isto ko li ko bih bio da se to stvar no de si lo. 

Pri rod ni i usi lje ni um. 
U pr vom slu ča ju plod pa da zreo s Dr ve ta – u dru gom se s nje ga otre sa. 

Ljup ki ma li pro stor iz me đu Je zi ka & sr ca, po put onog što raz dva ja Is tok & Za pad. 

555 Po ne de ljak uju tru – se dim na Pa nju na ru bu Je ze ra u bli zi ni ku će G. Klark so na – sa-
vr še na ve dri na / to krup no i okru glo za če lje Br da  za jed no sa svo jim od ra zom 
u vo di od ko jeg se uop šte ne raz li ku je / či ni lo je jed nu je di nu for mu – zma ja, ve slo ili 
ko bi li cu bro da ko ja gle da u vas / put je li čio na ne ka kav šav, po red jed nog me sta 
pot pu no na lik na we i blich τετραγραμματον,3 ka ko je pri ka zan u ana tom skim knji ga-
ma! Ni kad ni sam vi deo lep šu sli ku!! – 

622 [Svako je sva kom su sed?] Po sled nji dan ve ka, vre me ve dro. 
Kao da se či tav svet ve se lio osim Ro bo va na Ga li ji,4 ko ji su, ukot vlje ni, bi li pri nu đe ni 
da upra vlja ju Ve sli ma. 
Sud nji dan će bi ti sa mo Bla Bla Bla. 

1 To mas Grej, Bard (1757) i Vi li jam Ko lins, Ode iz ve snom bro ju opi snih i ale go rič nih pred me ta (1747) – Sve 
na po me ne: Ke tlin Ko bern i pre vo di lac.
2 Reč je o že ni ca ra Alek se ja Mi ha i lo vi ča. 
3 „Žen ski te tra gram“, alu zi ja na en gle sku reč za va gi nu. 
4 Kol ridž ov de alu di ra na svoj rad u no vi na ma Mor ning Post. 
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631 Li ce mer ja Gla sa i Ume šno sti Li ca. 

657 De te ko je be re List dok po pra vlja Maj či nu ko su... 

673 U Po e zi ji je ve li ki Po rok Me ta fi zič ko Re še nje.

737 Dva pi jan ca se dr že, je dan se pra vi tre zan, dru gi pri zna je da je pi jan, pr vi glu mi da je 
vo dič i za štit nik ovog dru gog.

770  Dru i di i Je vre ji go mi la li su ka me nje in ho no rem ge nii Lo ci5 i ni su do zvo lja va li da se 
skr na vi Ala tom. 

786 De te ko je gr di cvet ona ko ka ko su nje ga gr di li i tu kli, to je po e zi ja / pre tr plje ni bol 
pra ćen užit kom – 

799 1. sep tem bar – Igli ce Čič ka & ma slač ka le te iz nad pu stih pla ni na kao ži ve & vi deo sam 
ih kroz Dr ve će ka ko sle ću na je ze ro kao La sta vi ce – 

812 Naj tu žni ji tre nu tak po sle smr ti Pri ja te lja ili De te ta6 je ste pr vo bu đe nje iz pr vog Sna / 
ka da mi nu slu đe nost, vre li na i pi jan stvo Ža lo sti / i kad se po pr vi put ose ti bol pra-
zni ne. 

813 27 sept. 1800 – Po što je de te bi lo ve o ma bo le sno, kr sti li smo ga ime nom Der vent7 / 
Iz ča sa u čas pro iz vo di lo je zvuk na lik Škri pa nju vra ta dok ih čo vek za tva ra la ga no 
ka ko bi iz be gao Škri pa nje. 

819 Ti me što ne od stu pa ju, Vla da ri iz gle da ju kao da se kre ću – kao Me sec na po za di ni od 
Obla ka. 

832 21. okt. – Ju tro – 2 sa ta – Ve tar u svo jim [naletima?] pro iz vo di ta kvo muč no jeca nje 
da mi se uči ni lo da mo ja že na je či u snu. – Tre pe ra vo Uu! Uu! po put ra nje nika na boj-
nom po lju, ko ga ra ne po či nju da pe ku po hlad no ći. 

834 Ni je znao šta će sa so bom – mo rao je, ta ko je ose ćao, ne što da uči ni – ustao je, iz ne-
na da pri vu kao pi sa ći sto – seo, uzeo pe ro – i utvr dio da ne zna šta će sa so bom. 30. 
okt. 1800. 

840  Me lan ho lič no kao Sun če va sve tlost u so bi sa mrt ni ka. 

5 U čast du ha Me sta. (Prim. prev.)
6 De te je Kol ri džov sin Ber kli, ko ji je umro pret hod ne go di ne. 
7 Der vent je ime re ke u Je zer skom okru gu.



50

886 Mi sli ti na ne što ni je isto što i pri me ti ti to, isto ona ko ka ko se „ho da ti“ raz li ku je od „ose-
ti ti tlo pod svo jim no ga ma“ – niz opa ža ja pra će nim ose ća njem ni sus8 & na me re. 

901 Pri mio je pi smo, zna ju ći ko ga ša lje, re šio da ga ne otvo ri – pa ipak Sr ce mu je go re lo, 
tu klo, ote ža lo – na po kon ga je iz vu kao iz dže pa i od sa mog tog po kre ta mu je lak-
nu lo. 

923  17. mart 1801. Uto rak – Har tli9 je, gle da ju ći kroz pro zor mo je rad ne so be, usred sre-
đe no i upor no osma trao ono što se pru ža lo pred njim, da bi re kao – Ho će li uvek 
bi ti onih Pla ni na ta mo? – Po ka zao sam mu di van Po gled u Ogle da lu ko je sam po di gao 
ta ko da iz gle da kao Bal da hin ili Ta va ni ca iz nad nje go ve gla ve, i on je go to vo gr če vi to 
po ku ša vao da ka že ne što o Ra zli ci iz me đu Pred me ta i Sli ke. – Ni ka da ni sam vi deo 
ta kvo po ja vlji va nje su šti ne Mi šlje nja kao či stog či na, či ste ener gi je, Mi šlje nja ko je se 
to li ko raz li ku je od ni za mi sli. 

925 Sre da – Po pod ne. U kre ve tu – živ čan – gle dao sam pri zma tič ne bo je ko je is pu šta 
Ku pa – Do šao je Vor dsvort – Is pri čao sam se s njim – Osta vio me je sa mog – Za tvo rio 
sam oči – div ni dvo boj ni spek tri, na ran dža sti i lju bi ča sti – po tom ze le ni, a ta bo ja se 
od mah pre tvo ri la u Li sna to Ze le nu & za tim pred mo jim oči ma po sta la div na ma ho-
vi na, po put one ko ja se na la zi na dim nja ku u Gra smi ru. – Ap strakt ne Ide je – & ne sve-
sne Ve ze!! 

941 Iz du va ti du šu. 

952  Stam bol, na me stu sta rog Bi zan ta, is kva re ni Grč ki Pu to kaz Εις την πόλιν [za Grad]

1801–1803.

955 Do po la is ple te na Ča ra pa u Fi o ci Ku hinj skog sto la – 

962  Fe tus u bo ci alk. – mla di Kor ni šon – 

984 Po ku ša va ju ći da svo joj Naj vo lje ni joj10 po ka žem sve što znam, sa vla da vam ve šti nu 
ko ja omo gu ća va da naj za mr še ni je isti ne uči nim ra zu mlji vim, pa čak i za ni mlji vim za 
ne u ke.

1010 O Ču di ma tre ba su di ti pre ma Uče nju ko je ona po tvr đu ju, a ne o Uče nju su di ti na 
osno vu ču da. 

8 Pri ti sak.
9 Naj sta ri ji Kol ri džov sin, Dej vid Har tli. 
10 „Naj vo lje ni ja“ je Sa ra Ha čin son, ko ju je u Sve ska ma Kol ridž zvao i Asra. Nje no ime je is pi si vao i grč kim 
al fa be tom, po tom i taj nim ko dom ko ji je sam iz mi slio (na sre ću, osta vio je ključ). 
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Ro ma ni sti11 iz no se ap surd ne ar gu men te že le ći da do ka žu isti nu po mo ću ču da, a 
za pra vo bi tre ba lo da ču da do ka žu po mo ću isti ne. 

1032 Dok sam to nuo u san, Mi sao o te bi ja vi la mi se ta ko sna žno da sam otvo rio oči kao 
da ću te po gle da ti – 

1037 Da sam Đa vo lič no i da mi ne ko iz ne se ta kav pred log, ro gom bih mu ras po rio utro bu.

1072 Ima ne čeg su štin ski ni skog u ra du – čak i Stva ra nje Sve mi ra kva ri mo ju Ide ju o ve li-
či ni Sve mo gu ćeg – po kva ri lo bi je kad bih smet nuo s uma da je kod nje ga ono tvo-
rač ko za pra vo Mi sao. 

1073 Ve li ka Sa ve zna Re pu bli ka Sve mi ra. 

1079  Iz vu ći taj ne iz ljud skih Sr ca kao što Egi pat ski Ča rob nja ci, uz po moć na ro či tih mu zič-
kih sa zvuč ja, ma me zmi je iz br lo ga. – 

1081 Sve tli od ra zi u Ka na lu pla vih i ze le nih Bo či ca Vi tri o la iz lon don skih Apo te ka. – Tri ce i 
ku či ne. 

1108 14. feb. 1802. Po pio kod Be lo u za ča šu vi na i dve iz u zet no ve li ke Ku pe Pun ča – od lič-
no ras po lo žen – oti šao na spa va nje. Sve tli oblak se sme stio iz me đu mo jih Udo va i 
po ste lji ne – sva ki put kad sam ocr ta vao fi gu ru nok tom na no zi ili bu ti ni, ona se tu 
uka zi va la, či tav trag nok ta bio je sve tlo beo, kao fos for u ki se o ni ku, kao vo do pa di u 
Vel su. Ka da sam pri ti skao bu ti nu, iz spek tral ne Bu ti ne iz bi ja la je ve li ka sve tlu ca va 
Be la Ma gla. 

1124 Re ka, ta ko pro zir na da je ne vi dlji va – a ipak žu bo ri – svet od sa bla sti – & sve to je San 
/ iz nu tra Za ča ra na Re ka – 

1158  Vo do pad – sa svim ma li – i List – čas pri vu čen, čas od ba čen 

1161 Osmeh u ze ni ci, 
In kar na ci ja Du še u Sve tlo sti – 
Sve tlost, ži va Sve tlost, ko ja je ujed no 
Je zik & Mi sao & Ose ća nje – 

1168 Žu ta Str na di ca pe va kao rad nik u če li ča ni, kao tur pi ja u Ra di o ni ci ka zan dži je.

1189 Ste ne i Ka me nje po pri ma li su lik Ži vo ta; i sam Ži vot kao da je pro te rao svo ju us ko-
me ša nost, ka ko bi u sop stve noj pri ro di na ja vio bes kraj ni od mor, i na ne ki na čin se 
uskla dio sa Ne po mič no šću. Kirk sto un / 

11 Kol ridž ov de ko ri sti ter min ro ma nists, pe jo ra tiv za ri mo ka to li ke.
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1192 Za Der ven ta je ide ja Vra ta ta ko ši ro ka da su za nje ga Vra ta ne sa mo Po klop ci Ku ti ja 
već i Na slov ni ce Knji ga / go di na i osam me se ci / 

1230 Obič na Po šta, njen uti caj na op štu Pi sme nost u ze mlji – pre tva ra dve tre ći ne Na ci je 
u Pi sce. (Pre pis iz Džep nih Tef te ra od So mo ta, 1799.)

1232 Cr nač ka ple me na ko ja pr vu stvar na ko ju uju tru na i đu pro gla ša va ju za Dnev no Bo-
žan stvo – iz van re dan mo gu ći pri stup – & ko li ko je ur ne be sno Bo žan stvo Nar ci sa 
ko ji je sam se bi Fe tiš. 

1253 Ok to bar 1802. Har tli ko ga sam po slao po sve ću kod G. Klark so na – na lju tio se zbog 
iz gle da – na šta mi sliš, mi li? – na iz gle da, iz gle da – ono što iz gle da kao da po sto ji, a u 
stva ri ga ne ma – lju di i li ca i što šta, ru žna, po vre me no le pa li ca, ko ja po tom po ru žne, i 
ko ja iz gle da ju kad su mi oči otvo re ne, a po ru žne kad za žmu rim – a sve ća le či IZ GLE DE. 

1295 Sve ži vo ti nje ima ju smi sao za ša lu – Te lad sa Ro go vi ma – Psi kad gri zu – Že ne kad 
za dir ku ju svo ju de či cu. 

1334 Strah od Ra stan ka do vo di do no stal gi je ko ja je to li ko slič na Od su stvu da u ne kim 
tre nu ci ma tvo je pri su stvo po sta je od su stvo. 

1336 Obič na & jed no stav na en gle ska De voj ka, Rim, Al pi & Ape ni ni, Et na & Ve zuv – ime na 
& vi zi je – & sa da on ko ji je vo li, ko ga nje na du ša vo li, na la zi se me đu nji ma. Po ne de-
ljak, No ću, 17. jan. 1803. (Svoj stvo, Svo ji na – neo bi čan slu čaj De si no ni mi za ci je/)
Od mor po sle ne mi ra: Ba zen is pod vo do pa da, ko ji je stvo rio sam vo do pad. 
Če tvr tak, 20 jan. oti šao iz Ki zvi ka. 

1400 Der ven tu ko me sam (6. ju la 1803) ob ja šnja vao če mu slu že ču la – ni jed nom ni je pa lo 
na pa met da spo ji vid sa oči ma, &td. – pi tao sam ga če mu slu ži Je zik & re kao mu od-
go vor & da bih ga ube dio, uhva tio sam ga za Je zik/ on uop šte ni je re a go vao – jer je 
na vi kao da dru gi vla da ju nje go vom vo ljom. Ne što ka sni je sam mu po sta vio pi ta nje 
/ za bo ra vio je – re kao sam mu da uhva ti se be za je zik i da po ku ša da ka že Ta ta – uči-
nio je to & utvr div ši da ne mo že da pri ča, po be leo je kao smrt, od stra ha pot pu no 
po cr ve neo & uda rio me po li cu / za osam da na će na pu ni ti 2 go di ne & 10 da na. 

1403 „Ko ne mo že da do če ka svo ju Na gra du, ni je je ni za slu žio.“ Iz go vo rio sam ove re či u 
Snu, u ko jem sam dr žao Pre da va nje, po mom uti sku, ve o ma pro du blje no, ko je ni ko 
ni je slu šao / bio sam is pra ćen po gle di ma. Ve li ki Pe tak, 8. jun 1803. 

1416 Uto rak, Noć, 19. jul 1803 – iz u zet no vruć dan – ski nuo pr sluk i obuo svi le ne ča ra pe 
– oko 9 sa ti ose tio ne pri jat nu hlad no ću – čuo bu ku ko ju sam pri pi sao Der ven tu u snu 
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– po slu šao za bri nu to, ot krio da to mu če Te le – od mah se se tio one no ći ka da sam 
spa vao na po lju u Ote ri ju12 – i Te le ta u po lju s one stra ne re ke či je me je mu ka nje 
du bo ko im pre si o ni ra lo – Mraz + De te + Mu ka nje Te le ta: ve ro vat no re ke Gre ta i Oter.13

1421 (...) Po sto ji ne što što je u pot pu no sti iz van mo je Mo ći. Ne mo gu da za mi slim, ni ti sa 
naj ble đom ni jan som za do volj stva i Na de, Smrt bi lo kog ljud skog bi ća, pa i kad bi ona 
bi la je di ni uslov ono ga što bi za me ne bi la naj ve ća Sre ća i oslo bo đe nje svih mo jih 
naj ple me ni ti jih spo sob no sti ko je su nu žno spu ta ne do kle god to Bi će ži vi. – Ne usu-
đu jem se jer ne mo gu: ne mo gu jer se ne usu đu jem. I sam na por da smrt pred sta vim 
sna žnom že ljom mo že da po sta ne sa mo u bi stvo, mno go te že od ono ga što se po sti že 
bo de žom ili pi što ljem – ap so lut ni su i cid, ce li cid (co e li ci de), ne obi čan vi ti cid (vi ti ci de)14.
Ali ka da bih mo gao da te uči nim pot pu no Slo bod nom, kad bih uz to mo gao da ti 
pru žim či ta vog iz vor nog Se be, iz le če nog od svih ni skih Na vi ka, ob no vlje nog; i kad 
bih uz po moć svih for mi u mo joj mo ći mo gao istin ski je da se za ve tu jem, čak i u od-
no su na Za kon, na su prot For mi ko ja je iz van mo je mo ći – da li bi on da, on da, bi la ona 
ko ja će iz bri sa ti mo ju Sa mo ću, mo ja več na Dru žbe ni ca? 

1451 Gre be ni Kar lan da – [O Asra],15 gde god se na šao, & ako sam ne čim odu še vljen, mo je 
sr ce pa ti zbog te be & upo zna jem či tav je dan deo mu škog sr ca ko ji bi mi, da te be 
ne ma, ostao ne po znat. 

1458 Sen ke na Ži tu & Dr ve ću kao po kret Ve tra u Je dri ma / 

1473 Ka ko se mo je re či i de la od ra ža va ju u nje nom umu, is kri vlje ne i iz u vi ja ne kao Čam-
dži ji no Ve slo u Je ze ru / –

1495 (...) Ta ne žna & krh ka bre za sa svo jim tro ro gim ra čva stim Ko re nom – & još jed no ma-
lo stvo re nje u bli zi ni ko je je obr la ću je. O Bo že, po lu de ću što ni sam sli kar ili što Sli ka-
ri ni su ja! – Po pu ca la Ko ra do njeg de la Sta bla, Ko ra po put No so ro ga uva lja nog u 
bla to & iz lo že nog trop skoj Vru ći ni / dru gi Slap pod se ća na Ov ce ko je se si lom gu ra ju 
u vo du & ska ču jed na pre ko dru ge od ba cu ju ći svo jim te škim ru nom bi ser nu bu ji cu. 

1508 Vi bi ste da raz lo ži te te mu? Ama vi je mr vi te. – Sho la sti ča ri ma. 

1509 Mo ja Lju bav se od ma ra la u Vre si štu, i pur pur ne Sen ke cve to va Vre sa lju lja le su se na 
nje nim go lim sto pa li ma, iz me đu svi le nih ve zi ca nje nih San da la. 

12 Kol ri džo vo rod no me sto, Ote ri Sent Me ri.
13 Gre ta je re ka is pod Kol ri džo vog pro zo ra, a Oter re ka iz de tinj stva. 
14 Za „vi ti cid“ je ja sno da Kol ridž mi sli na „ubi ja nje ži vo ta“. A „ce li ci dom“ se pre ma mom mi šlje nju alu-
di ra na la tin sku reč co e li („mo šni ce“). 
15 Ana gram od ime na Sa re Ha čin son, pre cr tan, go to vo ne vi dljiv u ru ko pi su. 
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1510 Ne ka da sam, di žu ći po gled pod kro šnja ma Dr ve ća, mo gao sva ki list da is pu nim Sve-
tom Stra vom. 

1515 Mi slim da sam re šio da svo jim me ta fi zič kim de li ma dam ob lik Ži vo to pi sa ta ko da bu-
du deo mog Ži vo ta – da ih iz ne sem za jed no sa svim dru gim do ga đa ji ma ili isto ri jom 
du ha i sud bi ne S. T. Kol ri dža16.

1522 Emet17 = lu di Ra fa el ko ji na zi do vi ma će li je sli ka Ide a le Le po te ljud skim Iz me tom.

1529 Did it rain to mor row? – It vas! – Di ja log dva Fran cu za ko ji ve žba ju en gle ski. 

1533 Smeh Ro di te lja i Ba ka pred deč jim po kre ti ma je ste Smeh u iz vor nom sta nju – ma li 
grč ko ji slu ži da se oslo bo di mo užit ka što na ra sta to li ko da iza zi va bol / Ovo me po-
sve ti ti vi še Raz mi šlja nja / – Lju ba vi – Že lje. 

1553 Za ni mlji va & vi še ne go za ni mlji va Či nje ni ca da se lo, ka da ne po bolj ša va čo ve ka, za-
pra vo ga kva ri. Otud na sil na osve to lju bi vost – & od vrat na & mrač na & di vlja svi re post 
– mno gih lju di sa se la. – Ne pre kid ni Uvid u Ljud ska li ca & ku će, kao u Ki ni, či ni čo ve-
ka sla bi jim i pod li jim. 

1554 Bez Cr ta nja ose ćam da sam sa mo na po la na da ren za Je zik – I Mu zi ke mi fa li. – Ali 
ipak, ia ko bi tre ba lo sje di ni ti Po e zi ju, Cr ta nje & Mu zi ku – naj ve ći & mo žda naj ple me-
ni ti ji & ve ro vat no svi naj sup til ni ji de lo vi na še pri ro de mo ra ju da osta nu usa mlje ni – 
Čo vek ov de po sto ji za se be i za Bo ga sa mog / – Šta vi še, u sve mu što po sto ji sa mo za 
Bo ga – ko li ko to ga le ži is pod va še Sve sti. 

1556 Pri vid Dr ve ta ili al ge na ob ron ku pla ni ne pot pu no be le od Sne ga / ko ji stva ra ju ma le 
iz dvo je ne Par ce le Sne ga – ovo & Ka me nje ko je se str mo gla vlju je po put ze če va uba-
ci ti u mo ju So fu na Trav nja ku.18

1559 Ma gla is pa ra va iz du bo kih pu ko ti na ili pla nin skih pro ce pa kao iz ogrom nog Ka za na 
– Vo do pad, ko ji gle dam du go & usred sre đe no, iz u vi jan je kao seg ment toč ka, nje go-
va cr na ste na pre si ja va se s kra ja na kraj – u ža mo ru zvuk na lik na bez broj ne pre pe-
li ce ili ra di o ni cu toč ki ća. Uki nuv ši po kret, da lji na je na sli ka la Vo do pad.

1561 Pe sma o Umu – ili o Spi no zi – Oti šao bih na ho do ča šće u Pu sti nje Ara bi je da pro na-
đem čo ve ka ko ji će mi ob ja sni ti ka ko to da je dan mo že bi ti mno gi! Ve či ta uni ver zal na 

16 Pr vi za me tak Bi o grap hia Li te ra ria. 
17 Ir ski pa tri o ta Ro bert Emet, obe šen 20. mar ta 1803, ne po sred no pre Kol ri džo ve be le ške, po sle da blin-
skog ustan ka i ubi stva Lor da Kil var de na.
18 Pe sma pod tim na slo vom ni je pro na đe na u za o stav šti ni. 
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mi ste ri ja! To se či ni ne mo gu će; pa ipak ga ima – & ima ga svu da! – To je za i sta pro tiv-
reč nost: ali sa mo u Re či ma! To je su sret Ose ća nja & Ži vo ta, ko ji su svo jom su šti nom 
neo gra ni če ni, sa For mom, ko ja je svo jom su šti nom ogra ni če na – od re đe na – usta-
no vlje na. – 

1572 Vo de ći ra ču na da bu dem pre ci zan, za pi sao sam ono što mi je bi lo pred oči ma dok 
mi je bi lo pred oči ma, i za be le žio re či iz čo ve ko vih usta / ali u br zi ni sam pi sao ve o ma 
ne u red no, &td., & 3 go di ne ka sni je ne sve sno na pra vio ve li ku gre šku u či ta vom ra ču-
nu ta ko što sam ga pre pi sao po gre šno, pro ma šio & po gre šno oči tao reč. – Ovo na-
me nju jem svo joj Knji zi o Kle ve ti, Na iv no sti, Uzro ci ma gre ške / – Sa ci ljem da is cr pim 
sve mo gu će na či ne Pre va re & Za blu de / da se na u čim Mi lo sr đu i Po ni zno sti. 

1575 Gra vi ra Dar ling ton skog bi ka, sa raz gra na tim mr lja ma – Pri ka zan u svim ras po lo že nji-
ma, sve sno, nesv[esno], polusv[esno] – sa pra znim oči ma, oku pa nim su za ma – po-
sta je Stvar Pri ro de po no vlje nim de lo va njem Ose ća nja. O Ne be sa, kad po mi slim ko-
li ko su Stva ri tro šne, ko li ko mi se Mi sli či ne ne u ni šti ve! – Jer šta je Za bo rav? † Po no-
vi te emo tiv no sta nje ili te le sni Ose ćaj, isto ve tan ili sli čan – po ne kad neo d re đe no 
sli čan / i od mah će po vor ke za bo ra vlje nih Mi sli iz ro ni ti iz svo jih ži vih ka ta kom bi! – 
Sta rost i Ra no De tinj stvo / i Opi jum, ve ro vat no svo jim uspa vlju ju ćim dej stvom na 
či tav se me ni si stem, u ve li koj Do zi, ili po sle du gog ko ri šće nja, de lu je isto na vi zu el nu 
i pa siv nu me mo ri ju † Dov de is pi sa no u ve li koj sve sci na dan 25. nov. 1799 – U po ne-
de ljak po pod ne, sun ce ula zi i pa da na gra vi ru uz pre div ne sve tlo sne efek te – ja se 
upra vo ra zi la zim sa Me ri – i na kon što sam se raz i šao sa Sa rom – Tad ni sam znao da 
su Me ri i Vi li jam u ve zi / 
Ne pre kid na ra dost 
Pro du že na ek sta za Po ljup ca Istin ske lju ba vi. 

24. no vem bar – Ne de lja – Za go net ke, Do set ke, Pri če i Smeh – sa Dže kom Ha čin so nom – 
Sta ja li smo oko va tre, et Saræ ma num a ter go lon gum in tem pus pren sa bam, and 
tunc tem po ris, tunc pri mum, amor me le vi spi cu lo, ve ne na to, eheu! & in sa na bi li, &c.19

1577 (...) 19. ok to bar 1803. Dan op šteg Po sta – i sva sr ca stre pe od In va zi je20. – Tmu ran, 
ve tro vit dan – do li na, kao u Ze mlji Vi la, sa je se njim bo ja ma, na ran dža stom, sme đe-
cr ve nom, gri mi znom, sve tlo žu tom, Ze le nom ko ja se još za dr ža la, Bu kve i Bre ze kao 
da ra đa ju cve to ve od Va tre i Zla ta! – & Sun ce u ko sim stu bo vi ma ili ma lim par ce la ma 
oba sja ne ma gle, ili u usa mlje nim mr lja ma naj bla že siv ka ste Sve tlo sti, ko je čas ju re, 
čas spo ro kli ze, čas mi ru ju / – oblač ne pla ni ne – Je ze ro je bi lo ta ko bi stro ogle da lo 
da je vo da po sta la go to vo ne vi dlji va – & sad se ob ru ša va o be le Hri di, kao Mo re; & 

19 „I du go sam sti skao Sa ri nu ru ku dok ju je dr ža la na le đi ma, i ta da me je po pr vi put lju bav ra ni la svo-
jim ne žnim bo de žom, avaj, otr o va la, i to ne iz le či vo, itd.“ – lat. 
20 Na po le on sa ku plja tru pe u Bo lo nji. 



56

ve tar po di že vo du & od no si je kao Sneg / – [O Σαρα Σαρα za što nisam] sre ćan! Za što 
mi Sr ce ni je mir no! ove vo lje ne Knji ge ko je su uvek is pred me ne, ova ple me ni ta So ba, 
ži ža jed nog či ta vog pre le pog sve ta, du bo ko skla di šte u ko je se uli va ju svi po to ci, sve 
stru je ne pro ce nji vih For mi – um mi je ta ko bu jan, ta ko ak ti van, ta ko pun ple me ni tih 
pla no va, ta ko spo so ban da ih ostva ri / ovo sr ce pu no lju ba vi, ple me ni tih ose ća nja 
– O [Ασρα]! za što ni sam sre ćan! Za što već go di na ma ni sam spo znao je dan je di ni čist 
& iskren uži tak! jed nu je di nu pot pu nu Ra dost! istin sku Slast ko ja zvu či sklad no uz 
Ot ku caj Pr sta! – † sve je skr hao & za glu šio ne sreć ni Sklad! – Di Bo ni! mi hi vim et vir-
tu tem/vel  tu, [...], eheu! per di te ama tio!21 
† Ali ipak sam Pe snič kom ose ća nju, ka da se pro bu di lo u Sr cu, re kao – Idi! – vra ti se 
su tra. – 

1592 Pe tak uve če, 29. no vem bar. Ne po mič nost svih Stva ri kroz ko je se to li ko lju di kre će 
– ve li ka su prot nost od sve op šteg po kre ta, sklad nog Si ste ma Po kre ta ko ji se vi di na 
se lu i svu da u Pri ro di. – U ovoj mut noj sve tlo sti Lon don mi se uka zao kao ogrom no 
po lje Grob ni ca kroz ko je pro la ze Ar mi je Sa bla sti –

1597 Ni šta ne de lu je na me ne u tre nut ku ka da se do go di – ili sam za pre pa šćen kao kad 
po sma tram ve se lo ba tr ga nje i igru Mu ši ca, ili kad se pot pu no udu bim u buč no Tik-
Ta ka nje ve li kog Ča sov ni ka / ili pak osta nem pro sto rav no du šan, ne bez iz ve snog 
ose ća nja fi lo zof ske Oho lo sti. – Jer Stvar ko ja se de si u tre nut ku pri pa da sa mo tom 
tre nut ku – um mo ra da je upi je, ona mo ra da se raz li je u mno štvo For mi & Mi sli ta ko 
da ni jed na ne osta ne ne dir nu ta – a da pri tom iz me đu njih i Stva ri ne na sta ne no va 
mi sao / to je de lo Vre me na / ali mo je Te lo ose ća ka ko se ono ubr za va u me ni – 

1599 Iz ne ti Mu ku Pri ja te lju ve o ma je ko ri sno zbog ovo ga: dok go vo ri mo o ono me zbog 
če ga pa ti mo, sa mi po pr vi put po sta je mo sve sni šta na ša Pat nja za i sta pred sta vlja 
– i vi di mo je ona kvu ka kva je ste, u svom ob lič ju, unu tar svo jih gra ni ca. – Ne is ka za na 
Pat nja je ma glo vi ti ha os, gde istin ski bol svi ra sa mo pr vu vi o li nu – du va u Rog pred 
ra su tom go mi lom ne ja snih ose ća nja, itd. U ne kim tre nu ci ma mo že da se do go di da 
se u jed noj go to vo be zna čaj noj Ža lo sti sa be ru svi sit ni osta ci bo la i ne la go de, bi lo 
da su te le sni ili du hov ni, kroz ko je smo pro šli od Naj ra ni jeg De tinj stva. – 

1600 Ne ko o mu škar ci ma mo že naj bo lje da su di na osno vu nji ho vih Za do volj sta va. Ko ne 
po zna je Lju de ko ji su pro ve li Dan u če sti tom Po slu, Ča sno & Ume sno – a kad je pa la 
noć, po tra ži li naj ni ža za do volj stva u naj go rem Dru štvu. Ovo je Čo ve ko va Lič nost – 
dru go je na pa met na u čen trik – jer mi čak mo že mo da na u či mo moć bez vre me nog 
go vo ra & ne po sred nog de lo va nja kao au to mat ski Trik / ali čo ve ko va Za do volj stva 
– de ca, Knji ge, Pri ja te lji, Mu za – O ova za do volj stva ne mo gu da pre va re.

21 „Do bri Bo že! za me ne je to bi la si la i hra brost, ali za te be... avaj! iz gu blje na lju bav!“
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1609 Pi šem me lan ho lič no, uvek me lan ho lič no. Vi mi sli te da je to zbog mog pri rod nog 
Tem pe ra men ta. Ajoj, ne! – Naj ve ći Raz log je u to me što je mo ja Pri ro da stvo re na za 
Ra dost – ta kva je da me te ra da se ve se lim – & što ni kad, ni kad ne mo gu da joj se 
pre pu stim. – Ja sam pra vi Tan tal. – 

1620 Pe tak uju tru, 5 sa ti – Bu no van, sa njao Har tli ja, kao da je na Kr šte nju – ka da su ga pi-
ta li ko je is ku pio nje go ve gre he, ume sto da od go vo ri Bo go čo vek / po čeo je ne pre-
kid no da go vo ri hm, hm, kao de te ko je zna od go vor ali ne že li da se pri se ti – što me 
je ve o ma na lju ti lo. Kad sam se pro bu dio [malo po ma lo, shva tio sam da je to] Tik-Ta-
ka nje Sa ta sme šte nog u Per ni cu Pi sa ćeg stal ka na okru glom Sto lu bli zu Uha, i da mi 
je, u mom sla bom Ner vnom Sta nju, na lju ti lo Sluh – to sam shva tio pri se tiv ši se Har-
tli je vog Li ca i Usa na u po kre tu, i ka ko su nje go vo Hm-Hm i Tik-Tak Sa ta bi li jed no, što 
se če sto de ša va po iz la sku iz Sna – ta neo bič na me đu sob na pro me na ide ja je Tki vo 
Za blu da. – Od mah sam ustao da ovo za pi šem – sa da je pet i de set. 

1624 Sub. jut. 29. ok. 1803. Tri sa ta. Me sec oka čen vi so ko iz nad Gre te22 i Mo sta, u pr vom 
stup nju svog Si la ska, i naj ma nje tri sa ta uda ljen od Pla ni ne iza ko je će se stro po šta ti: 
go to vo pun – na Svo du ni Obla ka, Ne bo je du bo ko tam no mo dro, Zve zde broj ne & 
be le u vi si na ma Ne ba, ali iz nad Me se ca, u nje go voj bli zi ni i pod nož ju, ne ma ni jed ne; 
oko nje ga ne ma zve zda kao oko Sun ca. Ipak ne si ja, na Je ze ru je mno go ma nje sre-
br na ste be li ne: Me sec se sa mo lak še vi di, & čak Gre ta, ko ja ju ri pra vo ko som li ni jom 
is pod ne ma sre br na sti od sjaj, ni ti se pre si ja va bi lo gde, na njoj je od sjaj ne ke zlo kob-
ni je Le gu re ko ja imi ti ra Sre bro, si vi sjaj na lik bo ji ja se no vog žbu na pri naj ja čoj De-
cem bar skoj Me se či ni. Pla ni ne su mrač ne, ni ske, obra zu ju je din stve nu ma su, mir ne 
su, ti he, uspa va ne – be le Ku će si ja ju s kra ja na kraj do li ne, kao pre o sta lo dr ve će u 
ba šti. Je di no se ču je šu mo re nje Gre te, ve či ti Glas Do li ne – 

1647 Mo ja vaj ka da šnja iskre na že lja & (jer sve na še Na vi ke po ti ču iz ljud ske Sla bo sti) moj 
po nos sa sto ja li su se u to me da po ku šam sam da shva tim & ob ja snim ka ko ve li ki lju-
di mo gu su ma nu to da lu ta ju a da pri tom uop šte ne bu du lu di – da sva mi šlje nja ko ja 
se mo gu raz u me ti a ko ja ni su pro tiv reč na vi še za slu žu ju da ih za stu pa mo ne go što 
to uop šte po mi šlja ju Po bo žni & Pe dant ni & ko je ka kvi Uče nja ci. – Pa skal!! – 

1668 Ju tros se od i grao za ni mljiv op tič ki fe no men. Dok sam se vra ćao od Fle če ra, pe nju ći 
se uz zad nju sta zu & upra vo na do mak Re ke, vi deo sam ka ko vi so ko u va zdu hu, ne gde 
iz nad Benk sa, leb di ot me ni Ko bac – Na sta vio sam ne ko vre me da ga po sma tram; a 
on da kad sam se na glo okre nuo, de sno, na is toj raz da lji ni, tj. iz nad sre di ne na šeg 
po lja, vi deo sam par Ko ba ca – ka ko leb de ta mo-am o – Gle dao sam ih ne ko li ko se-
kun di, a on da mi je si nu lo da ni kad ni sam vi deo dva Kop ca za jed no – od jed nom je 
vi zi ja ne sta la – to su bi la, ni ma nje ni vi še, dva pa ra Li sto va, sva ki par na raz li či toj 

22 Gre ta Hol, re zi den ci ja S. T. Kol ri dža i dru gih Je zer skih pe sni ka. 
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Sta blji ci (mla de) Voć ke ko ja je ra sla s dru ge stra ne zi da, na ma nje od dva jar da od 
mog oka. Li sto vi, ko ji su se me nja li kad sam ih gle dao kao li sto ve, za pa nju ju će su li-
či li na kri la – & to su bi li je di ni li sto vi na Dr ve tu. – Ve li či nu je pru ži la za mi šlje na Uda-
lje nost; tu Uda lje nost omo gu ći lo je pret hod no Pri vi ka va nje Oka, ko je je osta ja lo 
po go đe no du bo kim uti skom i du ži nom mog gle da nja Kop ca, za do volj stvom, &td. 
– & no vi Pred met se ta ko uti snuo u oko / &td. &td. 

1669 Ka da sam ža lo stan i slab, mo gu da ube dim svo je sr ce da vi še ne že lim da te vi dim, 
ali kad ose tim pro leć ni po ve ta rac, sjaj sun ca, & kad poč nem da se otva ram, što su 
po kre ti ko je sa mo ja ose ćam & ko je ni ko ne vi di, jer uvek iz gle dam ža lo sno; kao što 
ru ža ko ja se otva ra po pr vi put iz gle da za tvo re na, O ko li ko tad če znem za to bom sve 
dok Če žnja ne pre ra ste u Bol – & za tva ram se obes hra bren, oža lo šće nog sr ca. – 

1674 20. nov. – Po noć. – O po sle ka kvog da na pu nog muč nih Sno va, iz ko jih sam se pro-
bu dio ne ma ju ći ni ka kav ose ćaj za Vre me i Okol no sti, / iz gro zni ce, re u ma tič nih bo-
lo va i že lu dač nih te go ba – usta jem – mi ran sam kao ne ko ko je na si gur nom – / kad 
sam po di gao Pro zor i po gle dao Ne bo, u pr vom tre nut ku sam po mi slio da je pot pu-
no tam no, Ne bo bez zve zda; ve tar, či ta va pu no ća iz gu blje nog le ta i Du bo ki i Mut ni 
gla so vi zi me ko ji još ni su do pr li, me šao je svoj huk, sve čan kao mor ski, sa Bru ja njem 
po lu o su še nog li šća ko je je osta ja lo na dr ve ću -/- ali on da sam opet po gle dao ne bo 
– i bi lo je mno go Zve zda, bi le su ta ko ne ra za zna tlji ve i za di mlje ne da su mo gle da 
na dah nu Pa ra cel zi je vu Ma štu ide jom o Astra te ne bri co sa ko je isi ja va ju hlad no ću i 
ta mu uz po moć šu pljih zra ka, ko ji su kao Ko sa sa či nje ni od ce vi ko je sa dr že To plo tu 
i Sve tlost i ta ko pro iz vo de hlad no ću i ta mu – 
Po ne de ljak uju tru, 9 sa ti – Hlad na ki ša u do li ni, zna či Sneg na pla ni na ma – 

1679 Mo ja pri ro da zah te va dru gu Pri ro du da je po dr ži & mo že se za do vo lji ti sa mo u njoj 
zbog Ne pot pu no sti ko ja je nu žna či nje ni ca nje nog Bi ća. – In ten ziv no slič na, ali ne i 
ista; ili, ako smem ta ko da ka žem, ui sti nu ista ali dru ga či ja, kao što je dan Dah, ka da 
se istom sna gom, sa istim pa u za ma i istom me lo di jom iz Gla ve, po ša lje u Fla u tu i 
Kla ri net, da je istu Du šu, ote lo tvo re nu na dva na či na.

1691 Pro sja ki nja i nje na de ca ko ja spa va ju na usa hlom Po to ku po red tan kog Ja se na, sa kri-
ve nog ogrom nom Ste nom usred stru je, tog ja se na na ko ji, u be su je se ni, pro le ća i 
zi me, na le ću Bu ji ce po to ka, i nje go vo Sta blo iz lo že no Ra su tim Ko ma di ma Vo do pa da 
ko ji po ga đa ju gde tre ba i is pi ra ju nje go ve ko re no ve / ali za sad svi spa va ju pod su vim 
ka me njem, dok ih nji še zvuk vo de ko ja ne vi dlji va gmi že is pod pra šnja vog Ka me nja. 

1697 Sreć no oslo bo đen oba ve ze, ali ni kad pra zan, 
Gle dao je Ne bo i Obla ke u sva koj ba ri, 
Ce lom du ži nom Zim skog Pu ta. 
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1708 3, & sko ro 4 da na ra da za ja ku že nu, sna žnu De voj ku, i sla bu sta ri cu, 1 Pud vu ne za 
ko ji do bi ju fun tu, 20 ši lin ga i 10 de se ta ka / što tka ju od 7 uju tru do 9 uve če, tro še ći 
pri tom i Ugalj i Sve ću; to mo gu da po stig nu za 3 da na; ali on da tre ba da od vi ju tka-
ni nu i da je od ne su u Ko lart Bridž, da lek naj ma nje 5 mi lja – O ka ko že ne te ško ži ve! – 

1725 (Iz spi ska „KRAJ NO STI SE DO DI RU JU“)

Pre te ri va nje u Hu ma no sti i Objek tiv no sti u uljud nom Dru štvu, da bi smo iz be gli da 
na ne se mo Bol, na pri mer, iz be ga va nje da se go vo ri o svo jim Bo le sti ma ili Ne sre ća ma 
& spo mi nja nje sa mo ono ga pri jat nog – uni šta va svu Hu ma nost i sva ku Objek tiv nost 
či ne ći je neo dr ži vom zbog Za sta re lo sti, slu ša ti Žal be na ma Jed na kih, ili bi lo ko ga, 
ta mo gde Slu ša nje ne za do vo lja va ili ne iza zi va ne ki na stra ni Po nos & ose ća nje Nad-
mo ći. 

Ta man od vi ška Sve tlo sti. 

1737 Du ša unu tar Te la: mo gu li to ika ko upo re di ti sa Od ra zom Pla me na ko ji se vi di kroz 
pro zor na čvr stom Zi du, ko ji iz gle da kao da se pri rod no na la zi unu tar čvr stog zi da, 
uko pan du bo ko u nje mu ono li ko ko li ko je Va tra uda lje na od Zi da? – Bo jim se da iz 
ovo ga ne mo gu ni šta iz vu ći / ali za što se uvek od vra ćam od sva ke za ni mlji ve Mi sli 
da bih ura dio ne što ne za ni mlji vo; na pri mer, kad me je ova Mi sao po go di la, od jed-
nom sam skre nuo Pa žnju s nje i po čeo da tra žim ne ku Vol fo vu knji gu ko ja mi je ne-
do sta ja la – / Je li to ku ka vič luk spram bi lo ko jeg du bo kog Ose ća nja, čak i pri jat nog? 
Ili Le njost? Ili ne što ma nje upa dlji vo od jed nog i dru gog? – Je li to ve za no sa Sti dom 
ko ji se is po lja va u mo jim pi smi ma? 

1765 Do volj no je da za tvo rim oči da bih shva tio ko li ko ne znam / oda kle do la ze te obo je-
ne For me & te bo je, ko je se raz li ku ju mi mo mo je spo sob no sti raz li ko va nja, te sva ko-
vr sne Bo je, ko je se bes kraj no me ša ju: te For me o či joj se pri ro di pi tam / šta pro is ho-
di iz njih u mom Pod se ća nju na pret hod ni dan – & go to vo ni kad ne do bi jam od go vor. 
Je di no pri me ću jem & znam da ne ka kva pro me na ko ju sam po kre nem u ne kom de-
lu se be pro iz vo di Pro me nu u Spek tri ma Oka, kao, na pri mer, ako sti snem Bu ti nu, ako 
pro me nim stra nu, &td. &td. 

1766 Ka ko je le pa Mo kra ća u Su du, žu to sme đa, pro zir na, sa od ra zom Sve će u ob li ku rom-
ba – na ro či to kad, kao sad, tu pra znim Ma ši ce i ako ka pi Vo ska plu ta ju ta mo-am o i 
na Dnu osli ka va ju Sen ke ra znih ob li ka. 

1770 Ho ću ba rem da po ku šam da Po re klo Zla ob ja snim kao po sle di cu buj ne Pri ro de aso-
ci ja ci ja, ko jom Mi sao = Ra zum upra vlja i vla da – ka ko je to po sta lo ta ko te gob no. Zar 
opa ke Stra sti u Sno vi ma ne ra sve tlja va ju i ne po tvr đu ju ovu Pret po stav ku? – Ako 
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ob ja snim te opa ke Stra sti, bi ću Pro sve tljen, si gu ran sam – Trag! Trag! – He ka tomb 
na lik Pi ta go ri nom ako me iz vu če iz la vi rin ta. – 28. dec 1803. – Div na sve tla Sen ka 
vr ha mo je olov ke ko ja je pra ti od Sve će – ili pak ko ja joj pret ho di, osve tlja va ju ći reč 
ko ju is pi su jem. 11 sa ti / – Ali po gle daj te bla go slo ve no sta nje Ne vi ne De ce, mir nog 
Sna, itd.: da li oni pro tiv re če pret po stav ci da zlo po ti če iz buj ne aso ci ja ci je? – Na dam 
se da ne: to zah te va da bu de is tra že no i is pi ta no s kra ja na kraj – ali ko ja je su ma to ga, 
ide al či ste aso ci ja ci je? – Lu di lo – Ali u ko joj me ri tom sta nju do pri no se Bol i Iz o pa če-
nje? I šta su Bol i Iz o pa če nje? – Ukrat ko, ko li ko ja mo gu bi lo šta da ra za znam u toj 
Pot pu noj Ma gli, Zlo je ne sa vr še na, ali po sto je ća Vo lja ko ja pro iz vo di Stru je ne zdra vih 
aso ci ja ci ja, jer sa svih stra na po pu šta a ipak po sto ji – Se ti mo se Lu di la: – O ako ži vim! 
Gra smir, 29. dec. 1803.

1772 Kod me ne je Ego ti stič ni go vor če sto po sle di ca Na klo no sti pre ma Sa go vor ni ci ma / 
Mo je Sr ce go vo ri o nji ma / Ni sam u sta nju da im ne pre kid no go vo rim o nji ma sa mi ma 
– pa iz gle da da u nji ho vom Sr cu za mi šljam istu ne pre kid nost pre ma se bi, na lik onoj 
ko ju u svom Sr cu odr ža vam pre ma nji ma

1804.

1800 Se ti se da opi šeš vo du (ha lu ci na ci ja – pu no glav ci) u sta nju pul si ra nja / ka ko istin ski 
stru ji is pod le da / vo da – cr na pod Le dom – sre bro. 

1806 Konj ski bra bo njak kao od go vor ve se lom Put ni ku [pešaku] jed nog le de nog ju tra. 

1820 Po ne de ljak Uju tru 9. jan. 1804. u Mra ku za tvo re nih oči ju / buč ni ve tar Ota pa nja. Der-
vent spa va u dru gom Kre ve tu, ne ka Bog ču va to dra go ma lo Sr ce – & Do ro ti u Sa lo nu, 
o dra ga Do ro ti – & O dra ga Sa ra Ha čin son

1825 O Gru bo sti sr ca zdra vih Lju di.

1832 Či ta ve ve če ri, za pra vo či ta vog da na (po ne delj ka, 9. jan.) tre ba lo je da či tam & is pu-
nja vam Mal tu so ve Mar gi ne – Po čeo sam s tim & zvu ča lo mi je pri vlač no / za što sam 
pre stao? – Za to što sam to se bi ZA DAO da ura dim. – Ista stvar što se ti če pi sa nja Pi-
sa ma, Ese ja &td, &td – to si gur no za slu žu je ozbilj nu Ana li zu ko ju bih, ka da je shva tim, 
mo gao da po ku šam da iz le čim / jer to je du bo ka i ras pro stra nje na bo lest mo je mo-
ral ne Pri ro de, u spo je nim ko re ni ma Bre sta i Hra sta. – Lju bav pre ma Slo bo di, Uži tak 
u Spon ta no sti, &td., &td., sve to iz ra ža va, ali ne ob ja šnja va tu Či nje ni cu.

1834 Do ći će vre me ka da će pa siv nost ste ći do sto jan stvo vred ne De lat no sti, kad će lju di 
bi ti isto ta ko po no sni na se be što ume ju da osta nu u sta nju du bo ke, mir ne emo ci je, 
u či ta nju, slu ša nju ili gle da nju, kao što su ne ki po no sni sa da na kon što se ne čim za-



61

o ku pe je dan sat / O ko li ko je ma lo onih ko ji su ka dri da de lo va nje uma pre tvo re u 
emo ci ju / A ima ih ko ji su ak tiv ni kao bur na Olu ja i raz i gra ni kao cve to vi na Maj skom 
Po ve tar cu, ko ji sa ti ma mo gu da osta nu bud nih sr ca a da Ra zum uspa va ju u sve mu 
osim u za ma hu i pri jem či vo sti. Da, ovi po sled nji su isto to li ko Ge ni jal ni ko li ko i pr vi. 
(Ani ma Po e tae)

1844 Sli ke Spo ko ja na je ze ru Raj dal, 14. jan. / Sve ži Ro vo vi u Ka me no lo mu Škrilj ca ko je sam 
vi deo kao dim u od ra zu. / Ka me no ostrv ce na dnu Je ze ra, od raz ko ji je tako bli stav 
da se od to ga iz di gao nad vo du / Ka men i nje gov od raz iz gle da li su ta ko sto plje ni u 
jed no da je Vor dsvort vi še od 5 mi nu ta po ku ša vao da ob ja sni za što taj Ka men ne ma 
Od raz / i naj zad to shva tio za hva lju ju ći me ni / oba la, i ze le no po lje, ne rav ni Ta lus is-
pod Ka me na, ko ji sa Dr ve ćem i Ste nom obra zu je jed nu je di nu sjaj nu sli ku u pri ro di 
ko ja je bi la ta kva da, ako bi ste gle da li Od raz, po ni šti li bi ste vo du / sve to či ni je din-
stven ko mad bli sta ve Ze mlje / sa mo trep ni te Oči ma na krat ko i po gle daj te ze mlju, 
ta da je sve pod vo dom, ili na to plje no tom pro zrač nom Ne stvar no šću ka kvom odi še 
Per spek ti va vi đe na kroz Dim. 

Ne de lja uju tro, 5. feb. 1804. Po šao sam kod Čar lsa Lam ba oče ku ju ći da je iza šao, i 
us put sve vre me na me ra va ju ći da mu pi šem. Za te kao sam ga kod ku će i dok smo 
se de li i pri ča li, uzeo pe ro i har ti ju i po čeo da pi šem. (Ani ma Po e tae)

1896 Ni smo ne po mič ni u Gro bu – zr no Pše ni ce u ze mlji Sve tog Pa vla to po ka zu je cr no na 
be lo: ma la De ca ra stu u snu u pri rod nom skla du s tim – A ako je naš rast u sra zme ri 
sa du ži nom i du bi nom Sna – ka kvom ta jan stve nom ve li či nom ta Mi sao sve ne na sta-
nju je Grob! Ko li ko je si ro ma šan u po re đe nju s tim ne ka kav mo men tal ni Raj –

1951 Sta ri su udi sa li po sled nji dah svo jih Vo lje nih na iz di sa ju. ama vi – ama tae ani mu lam23

1998 U sre du po pod ne Ve tar je osla bio24 i na tre nu tak je ma lo ne do sta ja lo da sta ne mo jer 
smo se kre ta li br zi nom od jed nog čvo ra na Sat / do đe Ki ša – & sa njom mo ja Po spa-
nost & Strah / & ia ko ne je dem ni šta po sle ve če re, a za ve če ru sa mo Su pu & po vr će, 
u kre ve tu sam pla kao / Pods[etnik] Is pi ta ti da li Ko šma ri ma & Mrač nim For ma ma, 
za stra šu ju ćim ili ne, pret ho de Uz vi še ne Obo ža va ne For me da le ke Lju ba vi. Pre ne go 
što su me tri Sta ri ce, tri mrač ne Pri ka ze, na pa le u tam nom pro la zu, vi deo sam jed nu 
Da mu sa sta vlje nu od Su pru ge Ser Č. Gran di so na & Ser F. Sid ni ja ka ko raz go va ra sa 
so ba ri com Ser F. Sid ni ja / – u sre du sam otvo rio Pr tljag & is pi tao ma lu Per ni cu ko ju 
mi je po klo ni la Le di Bo mon. Ra ni je ni kad ni sam pri da vao vred nost ured no sti i udob-
no sti; sa da su po pr vi put šče pa le mo je sr ce svo jim sto ti na ma pi pa ka Lju ba vi, ne žno-

23 „za vo leh – ma lu du šu svo je vo lje ne“ – lat. 
24 Kol ridž je ta da na pu tu za Mal tu, gde će do je se ni 1805. ra di ti kao gu ver ne rov se kre tar. 



62

sti & pri jat nih Se ća nja. Zar bi i mo glo da bu de dru ga či je? Sve je ta ko oči gled no ov de 
na me sti la Ru ka ne žne Pred u sre tlji vo sti! 

2026 Če tvr tak uju tru, 19. april 1804. – (...) Evo Špa ni je! Eno Afri ke! Zna či, vi deo sam Afri ku! 
&td. &td. – / Moć Ime na da Za in te re su ju! – Pr vi put kad sam seo sa Evro pom na le voj 
i Afri kom na de snoj stra ni, pri če mu su obe bi le vr lo raz go vet no vi dlji ve, ose tio sam 
ka ko mi se ubr za va Kr vo tok; ali to je pre bio uži tak u za ba vi ne go u Mi sli ili ne ka kvoj 
du šev noj Uz vi še no sti / a isto vre me no, ti he Pri rod ne For me, bez ime na, ko je su po-
ste pe no nad gla sa le ovaj uti sak, de lo va le su na me ne kao što de li kat na Mi sao de lu je 
na čo ve ka ko ga ne ko ve se lo do zi va za vre me po sla, i ko ji od go va ra istim To nom –. 
Ta mo je Afri ka! Ov de je Evro pa! – Do la zi do na gle po de le, ogra ni če nja, Pro me ne! – a 
šta su te pro me ne u Pri ro di – dve Pla nin ske Hri di ko je Mo re ko je te če me đu nji ma 
pre tva ra ju u ot me nu Re ku, de lu ju ći i po sto je ći na raz li čit i sva ka ko mno go lik na čin, 
ali za jed no, i to kao da či ne jed no – raz del na tač ka, tač ka Pro me ne, tač ka An ti te ze! 
– Od svih lju di ko je sam upo znao, ra ču na ju ći i Vor dsvor ta, ja sam onaj ko ji naj ma nje 
uži va u us put nim i pro la znim stva ri ma. Ni ka da, osim iz usi lje ne Uč ti vo sti u Raz go vo-
ru, u vo žnji Ko či jom ni sam pi tao či ja je ta i ta Ku ća – ni ti sam ose tio i naj ma nje za do-
volj stvo kad do bi jem od go vor. Šta vi še, to je kod me ne na lik ka kvoj bo le sti – kad sam 
po sma trao zid u Zam ku Ker na von, hteo sam da pro te ram na 50 mi lja oda tle Vo di ča 
ko ji mi je re kao da je Cr ni Princ / ili ko već / ro đen u toj So bi/ Ni sam si gu ran da bi i 
Šek spi ro va Ku pi na u me ni iza zva la bi lo ka kvu Emo ci ju. / Kad bi to bi lo Dr vo bez iče-
ga upa dlji vog na se bi, si gu ran sam da bih mo rao da se po tru dim da stek nem uti sak, 
isto vre me no se bi pre ba cu ju ći zbog nje go ve neo d re đe no sti – ako je to ne ko upe ča-
tlji vo Dr vo, moje za do volj stvo bi bi lo uma nje no, a ne uve ća no, bo jim se, zbog to ga 
što moj Uti sak ne bi bio je din stven i što bih, ne pre kid no po ve zu ju ći ide je, či nje ni cu 
da ga je po sa dio Šek spir do ži veo kao upad ko ji me spre ča va da se pot pu no, ce lim 
bi ćem, iz gu bim u pre vo ji ma nje go vih Gra na i pre pli ta nju nje go vih Ko re no va. Mo gu 
se si gur no za mi sli ti i si tu a ci je u ko ji ma je su prot no is prav no, u ko ji ma je mo gu ća 
sle de ća mi sao: znam da se Đor da no Bru no sa krio is pod ove ste ne, na ovoj oba li, da 
bi po be gao od Po te re be snih Sve šte ni ka, a po tom, pro žet sna gom i Uz vi še no šću 
Isti na zbog ko jih su se na me ri li na nje gov Ži vot, shva tio da mu je taj Ži vot dat da bi 
mo gao da sve do či Isti ni, et mor ti ul tro oc cu rens25 vra tio se da se pre da – ili je ov de, 
na ovoj Oba li, Mil ton imao na vi ku da se pru ći kra jem Ma ja u mla do sti, i da, po što je 
bio bli zak sa svim ja gor če vi na ma, uči nio ih je još uku sni jim ne go što su u onom iz u-
zet nom Li ki di nom sti hu / „I pre ra na Ja gor če vi na ko ja umi re za pu šte na“ / ili pak ono 
Me sto na ko jem je be smrt ni Lo vo kra di ca Je le na, be že ći iz Vor vik ši ra, Vi deo Lon don 
po pr vi put i upi tao se – Šta ću ja tu?26 U ne kim tre nu ci ma, spon ta nim i iz ne nad nim, 
ko ji ma ne za po ve dam ni ja ni ti iko dru gi, te Mi sli će me na pa sti kao Bu ra, da oku pi-

25 „Idu ći spon ta no u su sret smr ti“ (go di ne 1600, na lo ma či). 
26 „Be smrt ni Lo vo kra di ca Je le na“ je Šek spir, o ko me kru ži le gen da da se ba vio ne do zvo lje nim lo vom i 
da je ubio jed nog je le na pre ne go što je po be gao iz Strat for da u Lon don.
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ra ju Me sto ne čim što je vi še od Pri ro de. Ali ta kve mi sli ni su pro la zne i us put ne, one 
su Pri ro da, kao što su sa mi ele men ti Pri ro da / isti na još vi še za ljud ski um / jer um ima 
moć da iz tih ele me na ta iz vu če de lu ju ću sna gu i da ih raz ma tra kao obič ne po sle di-
ce i sred stva, ali Šek spir, Mil ton, Bru no po sto je u du hu kao Či sto de lo va nje, oči šće no 
od sve ga ma te ri jal nog i pa siv nog / A ve li ki tre nu ci ko ji su ih sa zda li – te ško je i bez-
bo žno pre ma Gla su ko ji je u na ma da ih ne gle da mo kao una pred na me nje ne, i sa mim 
tim kao stva ri ko je po sto je Sa da, Več no, Od u vek. Ali u od no su na to sve to Ose ća nje 
bi lo bi sro za va nje i glu pa vo Su je ver je na pra vi ti Ho do ča šće da bi smo vi de li Ce va ni cu 
ne kog ve li ka na ko ja ni je is tru li la u kov če gu, itd. – Mo žda za ove stva ri va ži sle de će: 
ta kve stva ri mo gu da me za ba ve i za ba vi le bi me kad ne bi bi le ve za ne za ve li ko Ime 
od ko jeg ta za ba va u pot pu no sti za vi si, to Za do volj stvo je pre vi so ko i pre du bo ko da 
bi is tr pe lo Pri su stvo ta ko osred njeg Su se da: s dru ge stra ne go mi la lju di, bi lo Pri ro-
dom, bi lo (ka ko se žar ko na dam) Po gre šnim Obra zo va njem i Dru štve nim ži vo tom 
ko ji pod ra zu me va ju nji ho vi Po slo vi, ret ko je spo sob na da spo zna dru ga za do volj stva 
osim Za ba ve, za do vo lje ne ra do zna lo sti, ose ća nja No vi ne, Iz ne na đe nja, Ču đe nja, za-
do volj stva ko ja iz vla če iz ono ga što je Upa dlji vo, sna žno Kon tra sti ra no, Čud no, Slu-
čaj no, i ose ća ju či ta nje Iz gu blje nog Ra ja kao ku luk, ko ji je do ne kle olak šan ma lim 
bro jem za bav nih slu ča je va kao što su Pan de mo ni jum i Pre tva ra nje de mo na u pa tulj-
ke, Raj Lu da ka i pre tva ra nje Pa kle nog dvo ra u Zmi je i ono ga što bi oni že le li da bu du 
apla u zi – u zvi žda nje. 
Sta vi ti ovo mo žda u Ute he – po vo dom vr li na ve za nih za Lju bav pre ma Pri ro di i obrat no. 

2035 Umi ru ju će od su stvo / O ka da bih po se do vao Je zik Mu zi ke / moć da u bes kraj va ri ram 
iz raz & da ga či nim po seb nim, čak i ta kvog ka kav je / – Mo je sr ce svi ra ne pre kid nu 
mu zi ku / za ko ju mi je po tre ban Iz vo đač iz van me ne / – re či se za grc nu, ne pre sta no 
se za grc nu – i sva ki put – ose ćam dru ga či je, ia ko su sve to de ca iz iste po ro di ce. 

2059 užas! Pun me sec se spu stio s ne ba uz gr mlja vi nu, kao To pov sko Đu le & vi dev ši da tu 
ne ma šta da ra di, mir no se vra tio! Sa njao ove re či pre zo re, Maj skog Ju tra 1804. Sta vio 
ih u usta ne koj Gđi Džor dan, isme va ju ći ne kog pom pe znog Mo ral nog ili Po li tič kog 
Pro po ved ni ka –

2064 Sre da, 2. maj 1804. Do sad, šest sa ti po pod ne, stra ho vi ta muč ni na, u kre ve tu, ska ka-
nje iz jed nog du bo kog sna u dru gi. Iz me đu osta log, pri pa zi ti na Ra bar ba ru, čak i u 
ma loj ko li či ni – ona če sto iza zi va muč ni nu u žu či & za me ne je to uvek ne po u zda ni 
lek. Bo lje je u sva kom slu ča ju da se uz dr žim od Kon sti pa ci je / – Ju tros smo bi li po red 
Rta Pa las, dnev no se kre ta li od 8 do 10 mi lja, ali Ho ri zont nas i da lje okru žu je sa svih 
stra na kao suk nja od fla ne la – oblak na is toj vi si ni go to vo svu da una o ko lo, a pod njim 
be li ča sti sloj po put ga ze / N. B. ve li ki broj pti či ca oko Bro da i bro do vlja či ta vog da na 
i da nas i ju če! Za ni mlji va po et ska Mi sao od 2. ma ja & od če tvrt ka pre Maj ske No ći / 
Ajoj, dra gi Kol ri dže, ka ko te Mi sli sku po ko šta ju! – 
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Va žna Su ge sti ja mi se uka za la dok sam pa dao u pr vi San – dej stvo po lo ža ja Te la, na 
pri mer otvo re nih usta, na pr ve Sno ve – & mo žda na sve. Be li Zu bi u dnu otvo re nih 
usta neo d re đe nog li ca – / Moj Um ni je do volj no sna žan da na sta vi tim tra gom – ali 
vi dim da vo di ka raz vo ju na lik dej stvu Uti sa ka ko je Neo d re đe ni ka rak ter pro iz vo di u 
Ma šti, na osno vu Za ko na Slič no sti & Na či na na ko ji se to mo že raz re ši ti. 

2086 Če tvr tak 10. maj 5 – ose ćam se do sta do bro – smi re nje / a iz me đu 4 i 5 Bro do vi su se 
ta ko pri bli ži li je dan dru gom da su Pe tlo vi iz 2-3 Ko ko šinj ca po če li da se nad vi ku ju – 
šar mant na pred sta va Spo ko ja! 
Pe tak Uju tru 11. maj (...) Imam to li ko mi sli, to li ko sli ka; ogrom na Skla di šta neo bra đe-
ne gra đe; go to vo da ne pro đe dan a da se ne što no vo, bi lo da je či nje ni ca ili ilu stra-
ci ja, ne po dig ne u me ni, kao Tra ve i Cve će u Ba šti na po čet ku Pro le ća; ali Moć da ih 
po ve žem, spo sob nost, mu ška, de lo tvor na Vo lja, to je ili umr lo ili dre ma naj mor bid-
ni jim snom – Haj de, mo li ću se da do đe Čas ka da ću „mo ći da na pu stim Mo re ko je 
za ma ra & da osta nem na Oba li; pa ako se i ne Na sta nim na Tlu, ma kar Da bih pio 
di vlje vi no i brao ze le ne Tra ve, I ubrao sve že plo do ve s nji ho vog rod nog Dr ve ta“27 
– 
Po e zi ja – ura zu mlje ni san ko ji broj nim For ma ma ras po de lju je [ukrug?] na ša Ose ća nja, 
ko ja mo žda ni ka da ni smo sve sno po ve zi va li sa na šim lič nim Ja – Šta je Lir, šta je Ote-
lo, ako ne bo žan ski San / Šek spir u sve mu i Šek spir u ni če mu – O ima Isti na pod Po-
vr ši nom ko je do di ru ju Sa o se ća nje & ka ko po sta je mo ono što po sma tra mo i slu ša mo 
sa raz u me va njem, na kon što smo, što sam Bog mo žda zna – stvo ri li ma kar je dan 
de lić For me – [i na kon to ga?] la ku noć –

2091 Oda Za do volj stvu – ko je se tra ži ne ra di nje ga sa mog već kao con di tio si ne qua non 
mo ral no is prav nog de la nja – to ne zna či da od bi jam da pri znam Bol, već Te ži nu, Če-
žnju & muč nu oba ve zu du še da ima po sla sa ne plod nim te le snim sen za ci ja ma u 
cre vi ma, že lu cu i or ga nu Uku sa. Bol bez utu če no sti & bez stra ho vi tog Uža sa, & či ji se 
raz lo zi mo gu svi ma oda ti, &td., O pa to je pe sma! – ali Mrač no ili od boj no – tu rob ni 
pri ti sak na Je tru na lik pri ti sku pr sta, bes kraj na Fla tu len ci ja, uža sni za tvor ka da mr tva 
Pr ljav šti na na bi ja na ko lac unu tra šnje Cre vo – pla ka ti i zno ji ti se i je ca ti i ur la ti pri po-
ro du sto li ce, sa istim uža som i gr če vi ma ko je tr pi že na dok ra đa De te, na sled ni ka 
Be smrt no sti / u Snu pan de mo ni jum svih sra mo ta i be da pro šlog Ži vo ta od naj ra ni jeg 
de tinj stva, ko je su na ba ca ne na go mi lu & opr lje ne istom bur nom Sve tlo šću Stra ha i 
Sa mo po vre đi va nja / O, to je te gob no, te gob no, te gob no! – O bla gi Bo že! osna ži mi 
Du šu da na pi šem je dan ce lo vit Esej – ako stig nem u Mal tu / upr kos svim uža si ma 
me se ci ko je ću pro ve sti bez pod sti ca nja Pri ro de – ne po vla če ći se ni pred čim osim 
ako mi Ži vot ni je Ugro žen! – O ve li ki Bo že! Daj mi mi lost da za i sta po gle dam u se be 
sa mog & da pod u zmem ozbi ljan rad u svom Amand ma nu – is po sta vlja ju ći ra ču ne 
svo joj Sve sti o svim Sa ti ma sva kog Da na. Ne ka ži vim u Isti ni – iz no se ći sa mo ono što 

27 Kol ridž po se ća nju ci ti ra Vor dsvor ta, Pre lu di jum (kod Vor dsvor ta ni je „di vlje vi no“ ne go „vo da“).
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je ste, ka ko je ste & po ku ša va ju ći da bu dem ono što Ra zum na la že kao pri jat no – što 
bi mo ja Ma šta ra do is po lji la! – U me ni ima lju ba vi i do brog sr ca & ja ne bih mo gao 
da po či nim zlo ne ka žnje no, ali o! Ja sam ve o ma slab – bio sam ta kav od naj ra ni jeg 
de tinj stva – & ži vim za tre nu tak! – Smi luj se na me ne, smi luj se na me ne, Oče i Bo že! 
sve pri sut ni, ne ra zu mlji vi, ko ji sa Več nim ne pro men lji vim za ko ni ma ne maš ma nje 
bri ge ne go sa pe rom ko je ot pa da sa Vrap če vog Kri la. – Ne de lja, Po noć, 13. maj 1804.

2117 Ima Mi sli ko je kao da mi da ju vlast nad sop stve nim Ži vo tom – mo gao bih da se ubi-
jem ako bih is tra jao u nji ma – Pods[etnik] Opi sa ti ko li ko god je mo gu će pri bli žne 
Simp to me, itd. – Su sreo sam se s ne čim što ve o ma li či na ovu Opa sku ta mo gde bih 
naj ma nje oče ki vao ta kvu ko in ci den ci ju u do ži vlja va nju, ta kvo sla ga nje sa mo jim ta-
ko neo bič nim ose ća njem – na 71. stra ni Bla un to vog Pre vo da Špan skog Lu ta li ce28 iz 
1623.

2144 Po lu pri dig nu ti Gu šter ne mr da kad za sta nem – du go sto jim / on okre će gla vu i gle da 
me is ko sa / Ot pu zi kri šom dva ili tri ko ra ka – po no vo sta ne / br zo se uda ljim, okre-
ću ći ipak gla vu & gle da ju ći ga / on je pre vi še lu kav – ni je mrd nuo – naj zad se uda lja-
vam – i gle – oti šao je! – 
Kli ze kroz osun ča ni dr vo red kao Zve zde pa da li ce, ze le ne, si ve, tuf na ste / iz u zet na 
gra ci o znost po kre ta / sva de li kat nost Zmi je i iz ve sno do sto jan stvo ko je po ti če sa mo 
iz či nje ni ce da su se ma lo vi še iz di gli na zad nje ša pe – Vi li ni ko nji ci 1) pur pur ni 2) & 
ve o ma obič ni, tam no gri mi zni – ne ta ko iz du že ne Fu tro le kao kod naj lep ših en gle skih 
/ Lep ti ro vi / pre le pi, ali ne spret no le te – Mo gu la ko da ih uhva tim – Po kret Gu šte ra i 
Vi li nog ko nji ca – i je dan i dru gi po le ću kao stre la i uko so, pa opet dru ga či je / let Vi-
li nog ko nji ca je uvek pri rod no is ko šen: Gu šter svo ju is ko še nost bi ra / – Pe tak je, 13. 
jul / u San An to ni ju – Ju če & da nas imam uti sak da ži vim / O Sa ra! – da, ov de bih mo-
gao da bu dem sre ćan s to bom! – Pi sa ti joj da nas – Ze le ni gu šter s tuf na ma ko je se 
pre si ja va ju po ce lom te lu – čvr sti na nje go vih no gu ko je vr še funk ci ju pod lo ge ta mo 
gde Ži vot Iz du že nih Pr sti ju iz gle da ta ko čvrst i so li dan – pa ipak su ve o ma gip ki / le pi 
ve se ljak ko ga sam odu še vio ti me što sam se za u sta vio i po gle dao ga dok je le žao u 
de be loj mre ži Sun ca i Sen ke, na kon što je okre nuo gla vu obra zu ju ći kro a san obri som 
svog te la (ako se iz u zme naj ve ća du ži na re pa) – po tom je okre nuo gla vu ka me ni, 
iz vio i po di gao oči, ma lo špi ju ni ra ju ći ma lo pre kli nju ći; na po kon, is ko ri stiv ši ja ki po-
ve ta rac od ko jeg je či ta va Mre ža igra la i po drh ta va la, po be gao kao da je u Po ve tar cu 
pro go vo rio An đeo pri ro de – Spa si se! Ja ću se po tru di ti da te ne po vre di & Vo leo bih 
da sa znam šta je du i ako je du hleb da jed nog pri pi to mim 
Gu šter ko ga je na let ve tra u Lu ci no sio ce lim te lom, sa gla vom na pred / okre će ka 
me ni svo ju gla vu i ne vi no oko, dok mu sla bi na iz nad pred nje ša pe vi dlji vo pul si ra – 
na kon mi nut po la ko ga mi že ot pri li ke či tav pa lac du ži ne – a po tom za sta je / 

28 Ma teo Ale man: Lu ta li ca ili Ži vot Gu zma na od Al fa ra če. 
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2151 U naj ra ni joj mla do sti kao u Snu vi deo sam Ra đa nje Pla ne ta: & mo je oči su vi de le kao 
jed no ono što je Ra zum po de lio na 1. po re klo ma sa 2. po re klo nji ho vog kre ta nja i 3. 
se di šte ili po lo žaj nji ho vih Kru go va ili Elip sa – sve de vi ja ci je su ta ko đe bi le vi đe ne sa 
ide jom jed ne isto vet ne nu žde – a ta nu žda bi la je Za kon Du ha – & sve je bi lo Duh – i 
u ma te ri ji sve stva ri su osma tra le pret hod nu ak tiv nost dru gih stva ri ili sop stve nu – taj 
Od raz, taj Od jek, je ste ma te ri ja – njena je di na esen ci ja, ako je to esen ci ja – ta da sam 
vi deo neo p hod nost to ga i shva tao sam je – ali ni sam shva tao ka ko bes kraj no mno-
štvo i ra zno li kost mo gu da či ne jed no. Vi deo sam i shva tao sa mo da ne mo gu da 
poj mim ka ko bi mo glo bi ti dru ga či je – & u tom je din stvu obo ža vao sam u du bi na ma 
zna nja ko je pre va zi la zi sva ko raz u me va nje onaj Bi tak svih stva ri – i u Bit ku nji ho vu 
je di nu Do bro tu – i vi deh da je Bog jed no i Do bro – i da ne ma Do bra u nje mu, već da 
on to je ste. 

2192 Če tvr tak Uve če u ope ri, 27. sept. 1804, raz mi šlja ju ći o raz lo gu „du še ko ja se su sre će“ 
u mu zi ci, pri vid nog pre po zna va nja, &td. &td., či ta vo ob ja šnje nje ko je ka že da se ća nje 
ima pri ro du akor da me je za pa nji lo / akord stva ra sa blast se ća nja jer je se ća nje uvek 
akord. 

2216 Mo žda zvu či neo bič no, ali je di ni go ja zni lju di ko je sam vi deo u Si ra ku zi su Sve šte ni-
ci / Me đu nji ma, mno ge ve li čan stve ne Pe ri fe ri je Tr bu ši na. 

2223 U For mi (ka že Ha ring ton) ima ne ćeg što ni je ele men tar no ne go bo žan sko. Osma tra-
nje For me ču di Čo ve ka i pra će no je iz ve snim Ne mi rom ili Im pul som ko ji uz no si nje-
go vu Du šu ka Bo gu. Kao što je For ma čo ve ka Sli ka Bo ga, isto ta ko je For ma Pra ved ne 
Vla de sa zda na po Sli ci Čo ve ka. – 
Par la ment sa či njen od Pe sni ka ni ka da ne bi na pi sao Iz gu blje ni Raj –

2245 Me đu Mi sli ma ko je su bi le od vrat no raz li či te, dok sam se peo ze le nom Sta zom či ja 
le va stra na gle da na vrt, na pu tu u Po zo ri šte, Nov. – U po ne de ljak, aro ma tič ni Mi ris 
To po la do pro je do me ne! Ka kva se ća nja! Sa mo kad bih bio do sto jan da im se pre-
pu stim. 

2275 Nje gov či sti duh su sre tao se sa Po ro kom i po roč nim Mi sli ma sa mo slu čaj no, kao kad 
Pe snik, u ža ru ra da na ri mo va noj pe smi, mo zga ju ći ka ko će za vr ši ti stih, po sko či ili se 
sa iz ve snim ga đe njem okre ne od pr lja ve ili ne či ste re či &td. 

2304 Ka ko na ši po ro ci pod se ća ju na tri ce i Ha rin ge su tra dan po što smo im se oda li / pa 
čak i do zvo lje ni uži ci po put mi ri sa tr pe za ri je po što je na pu sti mo & kad se vra ti mo u 
nju po sle ve če re. 

2361 Lju di (ni sam li i ja me đu nji ma? O ne be sa! ima li Sla bo sti, bi lo da je S. Du ha ili S. Sr ca 
ko ja je me ne po šte de la?) lju di ko ji ne mo gu da če ka ju da za vr še svo ja de la, a ka mo-
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li da se ob ja ve ili is pra ve / ko ji ne mo gu da se smi re sve dok ona ni su u pot pu no sti 
na pi sa na u svim de lo vi ma, već mo ra ju da raz go va ra ju, da sa op šta va ju, da to ve i na-
pa sa ju svo ju ne str plji vu i lju ti tu ta šti nu, de lom jer im je um oku pi ran, de lom za to što 
su ne u me re no za lju blje ni u svo je Su ge sti je, Pla no ve, Sa dr ža je i pr ve Frag men te – i 
ta ko tra će Ži vot, uvek se spre ma ju ći za ovo ili ono, a ni kad se to me ne po sve ću ju ći; vo-
le ći sve to (u naj bo ljem zna če nju re či), a ne oba vlja ju ći ni šta! Oni ni su ni šta dru go 
ne go De ca sa ce vi ma od pe ra ili kru tim Slam ka ma za bi je nim u Mu lja ču Li ke ra, ko ja 
pi ju ne do vr še ni, ne pro klju ča li Na pi tak – i ka kva je po sle di ca sve ga to ga? – Da! Šta je 
uči ni la Mi sao? 

2372 Po sto je dve vr ste br blji vih lju di ko je bi bi lo uvre dlji vo po br ka ti / a ja, S. T. Kol ridž, 
pri pa dam dru goj. Pr va pod ra zu me va lju de ko ji upo tre blja va ju pet sto re či vi še ne go 
što je po treb no da bi iz ra zi li jed nu ide ju – to ni je moj slu čaj – ma lo lju di, usu đu jem 
se da ka žem, uno si vi še zna če nja od me ne u svo je re či, ma lo njih bi ra re či sa vi še 
raz mi šlja nja i okle va nja. Dru ga vr sta uklju ču je one ko ji ko ri ste pet sto pu ta vi še ide ja, 
sli ka, raz lo ga, itd. ne go što je po treb no da bi do šli do svo je te me / ta ko da je je di ni 
po stig nut cilj za pra vo u to me što oko slu ša o če vog ra zu ma za sle plju ju bo ja ma ko je 
se ta ko br zo sme nju ju da osta vlja ju neo d re đen uti sak ve li ke Pro va le bo ja po vo dom 
ne če ga. A to je moj slu čaj – i to je ve li ka ma na / ilu stra ci je gu ta ju mo je te ze – pre vi še 
in ten ziv no ose ćam sve pri sut nost svih ilu stra ci ja u sva koj ide ji, pla ton ski go vo re ći – ili 
psi ho lo ški go vo re ći, vlak na mog mo zga, od no sno du hov na Sve tlost ko ja na sta nju je 
srž tog mo zga kao što vi dlji va Sve tlost na sta nju je tru lu sku šu i dru ge pro pa dlji ve ma-
te ri je, ima pre vi še op štu na klo nost pre ma sve mu / i ia ko uvi đa raz li ku svih stva ri, ona 
ipak ve či to tra ži slič nost, od no sno ono što je za jed nič ko / do ne si te mi dve stva ri 
ko je iz gle da ju isto vet no, i br zo ću vam po ka za ti raz li ku iz me đu njih, ma kar ona bi la 
ma nja od trun ke – ali bes kraj no ću kru ži ti sve dok se ne raz bi jem o oba lu str plje nja 
svog Slu ša o ca, ili dok nje go vo Hr ka nje ne po ni šti mo je Kon cen trič ne kru go ve – to je 
mo ja uo bi ča je na ne vo lja. Na Mal ti ipak ni ko ne mo že da me op tu ži ni za jed no ni za 
dru go. Ste kao sam op štu re pu ta ci ju mir nog i do bro na mer nog čo ve ka, do du še, po-
ma lo tmur nog – i ko bi re kao da je reč o Pe sni ku! „O, to vam je je dan pa ko sni Pe sni čić, 
Go spo đo! A što se ti če kri tič kih čla na ka, do bro je po zna to da je sko ro ban kro ti rao 
pla ća ju ći one vič ni je da ih na pi šu ume sto nje ga“, itd. – 25. dec. 1804. 

2375 U Pred go vo ru za mo ja Me ta fi zič ka De la, tre ba lo bi da ka žem – Jed nom za svag da, 
či taj te Te ten sa, Kan ta, Fih tea, &td – & tu će te me na ći, ili ako ste lo vac, na nju ši će te 
moj trag. Za što on da ne pri zna je te po ste pe no ko me ste du žni? Jer to ne bih mo gao 
da uči nim a da ne sla žem, u ni zu za pa nju ju ćih slič no sti / jer te mi sli su bi le mo je, u 
pot pu no sti for mi ra ne, i pre ne go što sam uop šte čuo za ove Pi sce; jer bi bi lo ve o ma 
te ško, ako bi uop šte i bi lo mo gu će, da od re dim po seb ne slu ča je ve ko ji po ka zu ju ko-
li ko za i sta du gu jem ovim Pi sci ma, jer ja sam či tao pre sve ga da bih tra žio Isti nu i 
za rad sop stve nog za do volj stva, a ne da bih na pi sao knji gu, / uvek sam se ra do vao i 
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li ko vao ka da se de ša va lo da mo je mi sli iz ne se ne ko dru gi & za me ne bi bi la ob ma na 
da se skri vam u ano nim no sti u tom po gle du, i na po kon, do pu sti te mi da ka žem (mo-
žda sam gord, ali) či ni mi se da znam da ve li ki deo te ma te ri je za pra vo pri pa da me ni, 
i da je Du ša mo ja. Ne bo jim se Kri ti ča ra ko ji br ka Mi sli o ca sa Pla gi ja to rom. 

2387 1/4, 1/5, 1/4, 9, 7, 8, 20, 22, 9, 20, 8, 15, 8, 21, 20,9, 20, 19, 7, 21, 12, 9, 12, 20, 15, 6, 15, 16, 
9,21, 13, 1, 14, 4, 19, 16, 9, 18, 9, 20! – 27. dec. 1804.29

2389 V + D + MV + SH + HDSK = S T K30 

1805.

2394 Sre da uju tru, 2 sa ta, 9. jan. 1805. – Za što ni sam u kre ve tu? – Za što uop šte se dim i 
be le žim ka ko mi se vid ja sno vra ća ako ja ko pri ti snem ze ni ce, ina če mi se re či uka zu-
ju fa se richt – kao dla ka ve, u ri ta ma – pre kri ve ne ne ka kvim gru bim, ne pra vil nim ma
lja ma / da, čo vek ose ća upra vo to – pa ipak do ne kle li či na re či is pi sa ne na upi ja ču 
– i ni je u pi ta nju sa mo to što su re či udu blje ne ili is pup če ne, već ta pa per ja sta srž 
sva kog Slo va / O Sa ra Ne znam šta me je na ve lo da ka žem tvo je ime / Mi slim da se 
to de si lo zbog ovo ga: po mi sao ka ko sam bu dan i ka ko že lim da po ša ljem Pi smo jad-
nom Sto dar tu da bih mu utu vio sup stan cu one iz re ke o raz li či tim sred stvi ma ko ja 
stre me raz li či tim ci lje vi ma, na ve la me je da uz dah nem i mo men tal no, mu nje vi to, 
po mi slio sam na [.............]

2398 Je dan od naj po uč ni jih de lo va mog Ži vo ta le ži u či nje ni ci da sam uvek bio plen ne-
ka kvog Stra ha, i mo žda su svi mo ji po gre šni po te zi bi li po sle di ca ne kog ta kvog Stra-
ha ko ji je de lo vao na moj um / stra ha od Bo la ili Sra mo te, a ne od per spek ti ve Užit ka 
/ – Ta ko, u de tinj stvu i De ča štvu, pro ga njao me je strah da će me ot kri ti sa upa lje nim 
skal pom; ka sni je, umi šlje ni stra ho vi da imam Svrab u Kr vi / po tom Na pa di krat ko traj-
nog Uža sa ko ji su bi li pol ne pri ro de – a on da užas od PO VE RE NI KA, & sta nje u ko jem 
sam se bo rio da ne po lu dim bu du ći ne spo so ban da se na dam da ću ikad mo ći da 
ože nim Ma ri Evans (i ta čud na strast žar ke lju ba vi, ia ko je bi la pot pu no umi šlje na i 
ilu zor na, upr kos mo jim na po ri ma, ne po mir lji va sa bi lo ka kvom pra vom Na dom / 
mo žda zbog manj ka vo sti te le snog ose ća ja, tak til nih poj mo va ve za nih za sli ku) de lo-
va lo je kao ne po sred ni Strah & no ću sam sa ti ma osta jao bu dan, je ca ju ći i mo le ći se 
– On da je do šlo bur no do ba / i za ne ko li ko me se ci Ame ri ka mi je za i sta udah nu la 
Na du, & po stao sam za ne se no Bi će – on da je do šlo do ne sla ga nja sa Rob. Sa u ti jem 
/ brak – stal ni strah od Ras po lo že nja Gđe Kol ridž &td – i na po kon, sup stan ce, jer sam 

29 Pr vi po ku šaj ši fro va nog tek sta. Ako se sva ki broj za me ni od go va ra ju ćim slo vom u al fa be tu, do bi ja se: 
„Ni jed na noć ni je pro šla a da ni sam pri be ga vao gre ho vi ma opi ju ma i al ko ho la“. 
30 S. T. K. ov de de fi ni še svoj lič ni iden ti tet (ego con tem plans) kao re zul tat či ji su či ni o ci Vor dsvort, Do-
ro ti, Me ri Vor dsvort, Sa ra Ha čin son i nje go va de ca (Har tli, Der vent i Sa ra). 
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se bo jao i po ku ša vao da pred u pre dim sna žne na pa de u Cre vi ma usled mo je mi sa o-
ne uz ne mi re no sti: on da su na stu pi li noć ni stra ho vi (sko ro epi lep tič ni) u snu / otad, 
sva ka gre ška ko ju sam po či nio bi la je ne po sred na po sle di ca tih uža snih lo ših Sno va 
– sve to po me ša no sa mi nor nim po sle di ca ma ko je is pu nja va ju in ter va le – tre šnjin 
sok ko ji ku lja iz me đu tre ša nja u ko la ču od tre šnje / mo ja pro kra sti na ci ja stra ha od 
to ga – & ne što dru go što je bi lo po sle di ca te pro kra sti na ci je &td. / i iz istog raz lo ga 
naj sit ni ji iz raz tu ge u Pi smi ma S. H. do vo di me do lu di la / ima i ne sreć ni jih od me ne, 
ko ji sam ta ko uža sno sklon obes hra bri va nju da sam svo ju du šu usred sre dio na ne-
ko ga ko je go to vo isto to li ko slab u Na da nju kao ja. 11. ja nu ar 1805. – 

2446  O mom Mu ha me dan skom Su je ver ju – stra hu da uni štim Har ti ju. Go to vo me je sra-
mo ta da se bi pri znam ko li ko mi se sr ce steg ne sva ki put kad po že lim da upa lim 
sve ću ili va tru uz po moć ka kvog Iz ve šta ja iz Bol ni ce ili Pri sta ni šta / i ka kva hr pa po-
či va na mom Sto lu, ne mo gu da za mi slim da bi to iče mu mo glo da po slu ži, pa opet 
drh tim od po mi sli da uni štim na taj na čin ono što bi mo glo bi ti bi lo ka ko ko ri sno po 
pi ta nju zna nja. To zvu či kao pre te ra na, ali sme šna do bro ćud nost. Po ne de ljak, 11. 
fe bru ar 1805. 

2496 Še ćer ko ji se ras tva ra u Ča ju, ili onaj sta ri Žen ski si stem ko ji se sa sto ji u to me da se 
ko ma dić sta vi u usta, sti sne uz Nep ce a on da ga Čaj na to pi / – ži va ilu stra ci ja za ne što 
/ um još ne že li da mi ka že za šta. 3 sa ta 21. mart 1805.

2543 Po ni zno za hva lju jem Bo gu što je već ne ko vre me bio pa žlji vi ji u upra vlja nju mo jim 
Mi sli ma – & mo ja pa žnja je u ve li koj me ri na gra đe na Uspe hom. Ne ko li ko dnev nih 
sno va se bi pri re đu jem u sva kom tre nut ku, a s ob zi rom da su ma lo broj ni i opre zno 
sa sta vlje ni, ve o ma ret ko se bi do zvo lja vam Opu šta nje s bi lo ko jim od njih. Po treb no 
je da na por no i du go ra dim da bih ste kao tu čast. Ra zum je to li ko bli zak Stvar no sti 
da ono što bih mo gao uči ni ti sa li ku ju ćom Ne vi no šću ne mo gu uvek da Za mi slim u 
sa vr še noj ne vi no sti / jer Ra zum i Stvar nost mo gu da za sta nu i da se umi re, pri če mu 
no vi Na le ti spo lja na i la ze na unu tra šnje Po ri ve i su spen du ju Mi sao. Ali Sa nja re nje i San 
na sta vlja ju da te ku; i (ume sto For mi i Zvu ko va spo lja, ko ji Osve ću ju i do no se Ute hu) 
oni sa so bom no se ko me ša nje kr vi i ži va ca, i sli ke ko je u um uti sku ju ose ća nja na sta-
la iz po lo ža ja i sta nja te la i nje go vih ra znih udo va. Ne vi no sam uči nio ono što sam 
po tom u od su stvu ta ko đe ne vi no sa njao da nju, bdi ju ći; ali dok Stvar nost u Snu ni je 
bi la pra će na ni ka kvim sum nji vim fan ta zi ja ma, dnev ni San je ste, ite ka ko. Hva la Bo gu! 
upr kos sve mu San ni kad još ni je oskr na vio sli ke, ili mi se bar ta ko či ni 
+ Pri su stva onih ko je vo lim i ce nim. 
++ U na šim sno vi ma če sto po sto ji ne ja san ose ćaj o Pri su stvu ne ke Oso be ko ja se li-
kom ne po ja vlju je.

2546 Su bo ta uve če, 14. april 1805. – Dok gle dam Pri ro du raz mi šlja ju ći, kao ovaj me sec 
ko ji ne ja sno si ja kroz sta klo po su to injem, či ni mi se da tra žim, da na ne ki na čin zah
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te vam ne ka kav je zik od sim bo la za ne što što u me ni već po sto ji, i to od u vek, a ne da 
po sma tram išta no vo. Čak i kad je ta ko, uvek imam ne ja san uti sak da je ta no va po-
ja va neo d re đe no ra đa nje ne ke Isti ne ko ju je pro bu di la ili sa kri la mo ja du bo ka Pri ro-
da / Uvek je za ni mlji va kao Reč, kao Sim bol! Ona je λόγος, Tvo rac! (i Či ni lac Raz vo ja!)

Ko je je pri klad no, do lič no ose ća nje, ko je mo ra da usle di ka da, po što smo du go raz-
mi šlja li i do ku či li ne ku Isti nu, ot kri je mo da se dru gi Pi sac, ne zna nac, isto ta ko po neo 
s njom i pri bli žio se toj Isti ni ko ju smo (pret hod no) za mi sli li? – Ra dost! – Ne ka Isti na 
po ja ča nje gov Glas! Dok sam spre mao pe ro da za pi šem ovu opa sku, iz gu bio sam niz 
Mi sli ko ji me je do nje do veo. Hteo sam da po sta vim ne ko dru go pi ta nje ko je sam 
sa da za bo ra vio: jer gor nje pi ta nje je sa mo se bi od go vor – ali si gu ran sam da mu no-
vi od go vor, u mom Sr cu, ni je ni po tre ban. 14. april 1805. 

2552 Ima tre nu ta ka ka da mi Mi sli na do la ze kao Mu zi ka / O kad bi sa mo bi li uče sta li ji! – ali 
ka ko bi kad sam ovo li ko bez na de žan. (i me se ci ma ne pre kid no po sve ćen zva nič nim 
za da ci ma, pa ra fi ra nju, is pi ti va nju, po zi va nju da se pru ži za kle tva, pro ve ri ra ču na, &td. 
&td.) 

2647 Ova te ma ni je ne do stoj na raz mi šlja nja: kad ču jem zvu ko ve i ža gor o Pra zni ci ma, na 
Saj mo vi ma, Us kr šnjim po ne delj ci ma i utor ci ma, Bo žić nim da ni ma, čak i kad sam bio 
De te u Krajst Ho spi ta lu, za što od mah po sta nem utu čen i me lan ho li čan. Je li to zbog 
mo jih Na vi ka, zbog ne sta ši ce nov ca, ili zbog to ga što sam u pr vih dva de set dve-dva-
de set tri go di ne svog Ži vo ta u tim pri li ka ma uvek bio sam? – Zbog to ga što me je 
jad ni Frank31 mr zeo kad sam bio De te, u naj mla đem pe ri o du, pre pu šten sam se bi – ili 
zbog po seb no ža lo sne pri ro de mog lo šeg zdra vlja, a tu tre ba ubro ja ti i dru ge raz lo-
ge, raz ne slu ča je ve u mom Ži vo tu, ja mo gu da bu dem sre ćan sa mo ka da sam bu dan, 
kad uži vam, kad sim pa ti šem jed no ili ne ko li ko iz u zet no vo lje nih Bi ća, i on da, kad 
Uži va nja skre nu pa žnju sa Sno va ko ji su jad ne za me ne i bed ne Na zo vi-Na dok na de 
te Sim pa ti je i tog Dru štva, po no vo ose ćam svo ju Pra zni nu? (Si gur no bih, kad bih bio 
bo gat i se bi čan, i kad bih za tra žio od Asre da do đe ov de, mo gao) (uki da ju ći sna gu 
sta rih Aso ci ja ci ja) bi ti ta ko ve seo gle da ju ći lju de ka ko se za ba vlja ju, ko li ko bih bio 
bla go slo ven zbog to ga što pa dam ni či ce pred Iz u zet nom Le po tom Po lja, Je ze ra, Po-
to ka, sta rog Dr ve ća, pla ni na & Ne be sa – u istom Dru štvu? 

2658 Skrom nost, Šar mant na Skrom nost jed nog Ita li jan skog (& La tin skog) reč ni ka: „Con-
ne li no, di min : di qu ella par te ver gog no sa del le don ne, il di cui no me non puo scri-
ver si.“32 I za i sta, Con no ni je uvr šćen. 

3025 Oči ko je osta ju mir no i ne pre kid no ve za ne za ne ki pred met, ne kao da ga gle da ju ili 
vi de ne što u nje mu, ili kao da po ku ša va ju na ne ki na čin da pro iz ve du Vi zi ju nje go vim 

31 Kol ri džov sta ri ji brat. 
32 „Pi čić, de mi nu tiv onog stid nog žen skog de la či je se ime ne mo že na pi sa ti.“ (ital.)
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po vo dom, već kao da či ta va pa žnja slu ša šta sr ce ose ća i go vo ri po vo dom gle da nog 
/ Kao ka da A. go vo ri B.-u o C.-u. – i ka da B. du bo ko za in te re so van slu ša A.-a, us put 
pa siv nim po gle dom ne pre kid no od me ra va ju ći C.-a kao Te mu raz go vo ra – 

Iz vor nik: Sa muel Taylor Co le rid ge, No te bo oks, I–V, ur. Kat hleen Co burn, NY Pant heon Bo oks (t. 
I, II) / Prin ce ton Uni ver sity Press (t. II I–V), 1957–2000.

(Iza brao i s en gle skog pre veo Bo jan Sa vić Osto jić)


